

# 花园村：“红星工作法”寻求纠纷“最优解”

□ 记者 钱雪梅

11月5日，看着邻居金大爷将正在搭建的围墙一点点拆除，东至县花园乡花园村马毕组村民金卫星悬着的心终于放了下来。3天前，金卫星还心事重重，因为金大爷要在离他家主屋不到50公分的地方砌围墙，一旦围墙砌成，下雨天势必对他家主屋的墙壁造成影响。然而，无论金卫星如何与金大爷沟通，金大爷坚定地认为：自己在自家地基上砌墙合理。

无奈之下，金卫星想到了村里的人民调解委员会，于是抱着试试看的心态，请求调解。金孝杰是花园村党支部书记，也是该村人民调解委员会调解员，他深知基层人民调解工作对于促进社会和谐稳定的重要性。接到

调解诉求后，他立即着手办理，当天就带着调解员裴中平前往施工现场。经初步沟通，金大爷仍然认为他在自家地基上砌围墙没有任何问题。然而，通过实地走访和查看双方当事人的房产证后，金孝杰发现金卫星主屋后宽1.2米的地基属于金卫星所有，且界线明确。随后，金孝杰邀请双方来到村里的“红星评理室”，动之以情、晓之以理，将该起纠纷所涉及的情理法娓娓道来，最终两人握手言和，金大爷同意拆除围墙。

如今，在花园村，像这样从“剑拔弩张”到“握手言和”的例子还有很多。第二批主题教育开展以来，花园村发挥党员先锋模范带头作用，组织党员干部深入田间地头听取“民声民意”，柔性化解矛盾纠纷，确保问

题诉求早发现、早解决，真正将矛盾纠纷化解在最基层，做到“小事不出村，大事不出乡，矛盾不上交”，以实际行动践行新时代“枫桥经验”。今年以来，在“红星工作法”的有力推动下，花园村人民调解委员会累计化解矛盾纠纷19件，签订书面协议12件，调处成功率100%，切实把主题教育成果转化为为民办实事的动力，推动主题教育见行见效。

据金孝杰介绍，“红星工作法”主要依托红星评理室、红星调解员、红星宣法课、红星道德积分超市，探索基层矛盾纠纷“最优解”。东至县以花

园乡为试点，在花园村探索“红星工作法”新时代人民调解工作新模式，取得了良好效果。今年9月，花园村人民调解委员会荣获司法部授予的“全国模范人民调解委员会”称号。

据了解，花园村将以第二批主题教育为契机，在主动化解矛盾纠纷的同时，安排村法律顾问采取以案说法、模拟法庭、情景模拟等形式开展红星宣法课，提升村民法治意识；将进一步完善积分细则，用心打造好红星道德积分超市，引导村民通过亮积分、晒积分，比出乡村治理“新风尚”。

## 学思想 强党性 重实践 建新功



位于青阳县经济开发区的池州市安显新材料有限公司年产100万套镁铝合金精密部件项目总投资3亿元，于今年6月试生产，预计今年可实现产值5000万元、税收200万元。项目达产后，预计可实现年产值4亿元、税收1500万元。图为该公司生产车间。

记者 吴骏 摄

## 青阳：“头尾”相链 助农增收

□ 通讯员 赵召明

农产品加工业是提升农产品附加值的关键，也是构建特色农业产业链、推进农村三产融合发展的核心。近年来，青阳县下大力气做好“农头工尾”文章，通过延伸农业上下游产业链，不断提高农产品附加值，带动农民增收、农企增效。

寒冬至、腊味香。走进青阳县庙前镇双石村安徽徽坊农业发展有限公司的生产车间，诱人的腊肉香味扑鼻而来。工人们正忙着分割、清洗、腌制、晾晒，加工车间里一派繁忙。

“我们的产品主要销往江浙地区，通过线上线下销售，今年的产值预计能达到2000万元。”公司总经理钱叶青告诉记者，依托当地优质农产品原材料，公司逐步建立起了以皖南土鸡、黑猪肉腌制加工为主打产品的特色农副产品加工销售体系，集养、产、销为一体。

不积跬步，无以至千里。从最初的土鸡养殖，到现在建起冷链和腊肉加工标准化生产车间，该公司通过打造“食色鲜野”特色品牌，积极探索“龙头企业+合作社+农户+电商”产业发展模式，不仅带动了更多农户发展皖南土鸡养殖，在产业链上增收，还带动村集体增收和周边村民就业。“我年纪大了，出去也不一定找到事做，现在在家门口的厂里上班，既能照顾一家老小，每个月还有3000元的

收入，我非常满意。”双石村居民吴英红告诉记者。据悉，安徽徽坊农业发展有限公司每年能带动周边50余名村民就业，帮助村集体创收近10万元。

“农头”链“工尾”，拓宽农业新天地。青阳县通过大力发展皖南土鸡、九华黄精和农家腊肉腌制等特色产品，培育了一批全产业链绿色食品加工企业。据青阳县农业农村水利局产业科相关负责人介绍，截至目前，该县培育市级及以上农业产业化龙头企业46家、家庭农场840家、合作社332家。今年新增绿色食品项目20个，总投资29.5亿元，全年农产品加工产值预计达16.5亿元。

## 小份菜防范外卖餐饮浪费

□ 记者 汪玉

日前，记者在美团、饿了么等外卖平台搜索发现，主城区不少外卖商家提供“一人食”“小份菜”“半份菜”，更衍生出一批以“小碗菜”“一培育和实践社会主义核心价值观  
·文明实践在池州·  
制止餐饮浪费

人菜”“饭盒菜”为卖点的餐饮店。在一家名为“来来小碗菜”店铺点菜页面，“招牌荤菜”右侧可以“选规格”，记者打开后，发现这些菜品都设置有一人份和半份两种价格，如红烧鱼块一人份16.8元、半份8.8元。

“很多时候，点外卖的都是一个人，正常的菜量如果吃不完容易造成浪费，所以我们在一人份菜的基础上推出半份菜。”池州市来来餐饮连锁

有限公司负责人王鑫给记者看了公司近期销售数据，很多荤菜的半份菜在外卖平台上成为热销爆款，深受消费者青睐。

许多市民喜欢吃面条，可对于一些胃口好的外卖消费者来说，却常常面临“不加面会饿，加一份浪费”的尴尬。记者浏览外卖平台发现，主城区不少面馆在菜单里设置了“加一份面”选项，价格1元、2元不等。“点

两碗面不仅价格上去了，而且也吃不完。”市民李建偏好吃面条，他对外卖平台推出的“加一份面”表示非常赞同。

今年上半年，中国饭店协会联合饿了么和餐饮头部企业起草了行业首份小份餐标准《餐饮业小份餐品通用要求》，首次对小份餐品的定义、分类、节约等提出规范要求。“防止外卖食品浪费，共同营造餐饮行业厉行节约、反对浪费的浓厚氛围，是我们每一名骑手应尽的社会责任。”饿了么池州运营中心物流站长陈河表示。

## 扎根基层 播洒法治阳光

——记安徽濠梁律师事务所主任周光成

人物名片

周光成，安徽濠梁律师事务所主任，扎根基层开展志愿服务、弘扬法治文化，先后获评“全国法律援助工作先进个人”“全国律师行业优秀共产党员”“2022年全国科技卫生‘三下乡’活动服务标兵”。

人物寄语

我将继续扎根基层，匡扶正义、热心公益，播洒法治阳光。

□ 安徽日报记者 罗宝

“作为乡村旅游产业链的重要组成部分，‘小岗村宿’事关宅基地改革和集体建设用地使用，涉及村民的征地补偿、拆迁安置等都需要通过村民代表会议，也需要做很多法律政策方面的宣传、解释和服务工作。”11月22日，在凤阳县小岗村，忙完一天法律事务的周光成对记者说，如今小岗村民法律意识逐渐增强，遇事总想问问律师和法律明白人。村“两委”也不断完善村民自治制度，制定

议事规则、完善议事程序，大事小事都通过村“两委”、村民代表会议研究决定，在乡村治理中发挥了很大作用。

周光成自1995年起从事专职律师工作。他心系乡村法治文化事业，积极投身乡村公益事业，长期为基层群众提供志愿服务。

2016年3月，周光成积极响应省司法厅志愿服务小岗村的倡议，主动投身到小岗村法律援助工作中去。刚到小岗，意识到保护小岗村区域商标标识的迫切性，周光成帮助小岗村成立了商标维权工作组，梳理了被抢注

的小岗村商标标识并积极开展维权工作。其中，“大包干”名词被外地一家酒厂抢先注册商标却多年未用，周光成多次沟通协调，促成商标注册人与小岗村合作，在小岗村成立了酒业公司，既让“大包干”商标落户小岗，又持续产生经济效益，取得双赢。为解决“从玉菜业”项目遗留问题，周光成多方了解情况，收集大量证据，提出了5种解决方案，进行多次商谈，历时近半年，最终帮助小岗村收回流转的土地。小岗村通过重新招商，发展草莓、蔬菜大棚种植，促进了当地经济发展。

## 《政府工作报告(征求意见稿)》征求部分市人大代表、专家学者和企业界人士、党员和群众代表意见座谈会召开

方能斌主持

本报讯(记者王齐斌)12月13日，《政府工作报告(征求意见稿)》征求部分市人大代表、专家学者和企业界人士、党员和群众代表意见座谈会召开。市委常委、常务副市长方能斌主持会议并讲话。

会上，起草组汇报了《政府工作报告》起草情况及主要内容；与会人员在认真研读《政府工作报告(征求意见稿)》后积极建言，围绕乡村振兴、民生保障、产业发展、优化营商环境等方面提出了意见建议。大家一致认为，报告主题鲜明、内容丰富、实事求是，2024年工作安排部署符合市委市政府决策，切实可行。

方能斌认真听取发言，就大家关心的问题一一作出回应。他表示，大家以高度的政治责任感和认真负责的态度对报告提出了诸多有益建议，起草组要逐条梳理，充分吸纳，进一步修改完善《政府工作报告》，把宝贵意见真正转化为推动工作的实招良策。

## 池州到多地高铁车票有折扣

本报讯(记者潘欢欢)近日，有不少细心的市民发现，铁路12306APP购票页面功能有更新，新版购票页面增添了“折扣”功能一栏。这也就意味着，池州市民乘火车出行，可以买到折扣车票。

12月11日，记者打开铁路12306APP购票页面，搜索池州前往合肥、南京、上海、杭州、北京等热门方向动车车次，购票页面上，基本每趟列车票价的后面都显示出折扣幅度：池州往合肥最低7.1折，池州往南京最低7.6折，池州往北京最低8.1折，池州往杭州最低8.4折。

记者从中国铁路上海局集团有限公司芜湖车务段池州站获悉，12

月7日，铁路12306APP购票页面进行了更新，购票者可以更详细了解实时票价变化。

同时，记者咨询12306客服人员了解到，车票分为公布票价和执行票价。公布票价是按照铁路里程计算的，通常固定不变。如果购票时显示带有一定折扣，那就执行折扣票价；如果没有折扣，这趟车就是执行公布票价。

池州火车站客运副站长侯坤枢介绍，目前有不少铁路线路执行浮动票价，在公布票价的基础上，实际票价会有所浮动。通过铁路12306APP票价查询功能，价格会及时公示出来。根据每趟列车实际情况，票价的折扣力度不同。

## 老人进山挖笋失联一夜 警民协力“搜山”助其脱险

本报讯(记者韩磊)“老人找到了!”12月11日上午9时，历经10多个小时搜寻，进山挖笋失联老人方金香终于成功获救。贵池区梅村镇珍溪村广大干群和公安民警等救援人员悬着的心终于放下来了。

12月10日晚上6时许，池州市公安局贵池分局梅村派出所(以下简称梅村派出所)、珍溪村委会先后接到珍溪村民尹方胜的求助电话，称其年近七旬的母亲方金香从早上8点多出门上山挖笋至今未归。

接到求助电话后，梅村派出所立即请求上级公安部门协助。珍溪村委会也及时报告梅村镇党委、政府，联系消防、曙光救援队等进行支援，并广泛动员村党小组长、村民组长和熟悉地形的党员村民参与救援。当晚7时左右，一支由100多人组成的警民联合搜救队伍，沿着方金香平时常走的线路，开始进山搜索。

“昨晚我们请求上级公安部门派出警犬、无人机协助搜寻。”梅村派出所负责人说。为扩大搜索范

围，救援队伍分成10组搜寻，披荆斩棘不放过每一处山林，由于不能确定老人所处大致方位，搜救人员只能边走边呼喊老人名字。大山深处地形复杂，又遭遇大雾阴雨天气，给搜寻工作带来很大困难和危险。11日凌晨2点多，搜救工作只好暂停，早晨6点多天一亮，继续展开搜救。

11日上午8时左右，珍溪村委会干部胡骏带的一组救援队，来到珍溪村与霄坑村、栗坑村交界的一处大山，呼喊老人的名字。突然听到对面山有人回答，这让大家高兴万分。在确定老人位置后，救援队一行立马飞奔过去。其实从听到老人声音赶到老人所在地方还有1个小时的山路，但救援人员已经顾不得辛苦，终于在9时找到了老人，老人身体状况良好。至此，已经失联超过一夜的老人方金香终于平安获救。

社会广角  
SHE HUI GUANG JIAO

## 青阳农商银行员工 获省农商银行系统微课大赛二等奖

本报讯(通讯员杨静)近日，安徽农商银行系统微课大赛在合肥落幕，经激烈角逐，青阳农商银行员工徐明星在全省83家农商银行的100余名参赛选手中脱颖而出，荣获二等奖。

近年来，青阳农商银行把人才兴行摆在重要位置，致力于培养专业化、高素质员工队伍，为客户提供优

质金融服务。今年以来，多名员工在省、市级平台各类竞赛中取得优异成绩。今后，该行将继续深化内部培训机制，加强交流与合作，提高教育培训质量，带动全行员工综合素质和业务能力不断提升，为县域经济发展和全面推进乡村振兴提供更加卓越、全面的金融服务。



为帮助学生了解城市交通现状，认识道路标识，日前，市公安局邀请贵池区池口小学城区道路交通现状调查科技小组26名同学参加“全国交通安全日”宣传活动。图为交警在市公安局交警支队交通指挥中心教学生认识城市道路标识。  
记者 邓柱 摄

榜样